



સલામી સવારની..

ત્યાં ચૂંટણી આવી, ફરી મોદીને માખણ લગાવે છે, ભારતીય મત માટે ફરી 'સહિડી'ને યાગવે છે. જગાવે છે ફરી ચૈત્રીના યુગવર્ણીયાં સપનાં - કદી ઊંચકે પ્રેમથી કાંચમાં, તો કદી ફગાવે છે!! (સ્વાર્થી દ્રુપતી બેવડી ચાલ)

સુપ્રભાતમ્

સુરેશ પ્રા. ભટ્ટ 079-23226251

હાઈકુ

જાદુઈ દવા !! યશો કોરોના મુક્ત !! 'રીકવરી' થી (યુક્તિ-પ્રયુક્તિમાં) (તો અત્યાર સુધી હું હતો ક્યાં?)

ચિંતન

નાતમ, લોહો લોહેન, સંધીયતે ।

ઉપરોક્ત સૂત્ર ચાલકચસૂત્રમાંથી લેવામાં આવેલ છે. ઠંડુ લોખંડ સાથે સંઘર્ષ શક્ય નથી. લોખંડના બે ટુકડાને સંઘવા હોય તો એને ગરમ કરવા પડે. ઠંડુ લોખંડ ક્યારે બીજા લોખંડ સાથે ના સંઘાય. એ જ રીતે જો બંને રાષ્ટ્રો સમાન શક્તિશાળી કે એક સમાન પ્રભાવશાળી હોય તો જ બંને વચ્ચે સાચી સંધિ કે સાચી સમજૂતી સંઘાય છે. કમજોર અને શક્તિશાળી રાષ્ટ્રો વચ્ચેની સંધિ કે સમજૂતી કામ ચલાઉ હોય છે. કારણ કે કમજોર રાષ્ટ્ર એ સમયગાળાનો ઉપયોગ પોતાની શક્તિ વધારવામાં કરે છે જેથી ક્યારેક વિજયી બની શકાય. ચીન અને અમેરિકા જેવાં મોટાં રાષ્ટ્રોની સમજૂતિ - મૈત્રી - કરાર માત્ર સ્વાર્થી માટે જ હોય છે. તેમાં મૈત્રીનો ત્યાગ ભાવ કે હૃદય હોતું નથી.

સુવિચાર

- પુદ કો ઈતના જિદી બના લો કી, મુશ્કિલેં મુદ શર્મિદા હો જાયે - ભૂપેન હજારિકા
● ક્યારેક જિંદગી આપણને એવા રસ્તા પર લાવીને ઊભી કરે દે છે કે.. જો બોલીએ તો સંબંધ તૂટે છે અને ના બોલીએ તો પોતે તૂટી જઈએ છીએ - એસ. ભટ્ટાચાર્ય
● આપણા આંસુ વિનાના રૂઢને સમજી શકે એ જ આપણા અંગત - આર્ષદ આર્ષદ
● જમાનાના બધાં પૂણ્યો જમાનાને મુબારક હો, હું પારખું પાપને મારા, મને એવા નયન દે જે - કામિની સંઘવી
● બીજાને બદલવાનો વિચાર આવે તો માનવું કે તમે માનસિક રીતે નવરા છો - ભાચરન કેરી
● યોદ્ધા કર્મના વિચારમાં નહીં, કર્મમાં જીવે છે - નેપોલિયન
● આજનું ઔષધ : મરડો થયો હોય તો અડધા ગ્રામ મરી પાઉડર બે ચમચી દહીમાં ઉમેરી સવાર-બપોર-સાંજ લેવાથી રાહત થાય છે. (સંકલન : દીપક વી. આશરા)

બોધકથા

સમાજના ધનિકો દાન-ભંડોળના ટ્રસ્ટ બનાવી એમાંથી હોસ્પિટલો બનાવે. એમાં ગરીબ નિઃસહાય દર્દીઓની સેવા કરવાનો આશય ઓછો અને તગડો નફો કમાવાનો અભિગમ જોવા મળે છે. નિયમોની બાંધણી કરીને ગરીબની સેવા કરવાવાળી સંસ્થાઓ ઓછી છે. અમેરિકાના રોચેસ્ટર શહેરમાં મેયો બ્રધર્સ એક વિશાળ હોસ્પિટલ બંધાવી. શહેરના અગ્રણીઓ જે કંઈ થોડું ઘણું દાન આપે તેમાંથી હોસ્પિટલનું સંચાલન થતું. દર્દીઓને સાચું નિદાન, સલાહ અને દવા-ઓપરેશનનો વ્યાજબી ખર્ચ વસૂલ કરવામાં આવતો. એકવાર લોખંડના વેપારી રેવિડને આંતરરાજ્યના રોગ માટે આ હોસ્પિટલમાં દાખલ થવું પડ્યું. ડોક્ટરોએ આંતરરાજ્ય જટિલ અને જોખમી ઓપરેશન કરીને માંડ માંડ રેવિડનો જીવ બચાવ્યો. આ ઓપરેશનનો ખર્ચ પણ મૂબ મોટો થયો. રેવિડ પણ ખાનદાની માણસ હતો. તેણે પોતાનું ઘર ગીરો મૂકીને હોસ્પિટલનું બીલ ચૂકવ્યું કર્યું. મેયો બ્રધર્સને રેવિડની વાત કાને પડી. એમણે રેવિડને જાણ પણ ન થાય એમ એનું ગીરવે મૂકવું ઘર છોડાવી દસ્તાવેજ એને પરત આપ્યા અને તે ઉપરાંત રેવિડે જે બિલ ભર્યું હતું તે પણ ચંકચી પરત આપ્યું. આને કહેવાય સ્વેચ્છિક સંસ્થાની સાચી સેવા.

કુદરતનો સ્વભાવ જ કરુણામય છે

કુદરતના કઠોર સ્વરૂપનો અનુભવ છેલ્લા ત્રણ ચાર મહિનાઓથી સમસ્ત વિશ્વને થઈ રહ્યો છે. આખરે આ કોરોના કુદરતે જ ઉગામેલું બ્રહ્મચર્ય નહીં તો બીજું શું છે? કદાચ એ કૃત્રિમ વાઈરસ હોય, ચીનની વાઈરોલોજી ઈન્સ્ટિટ્યુટમાં પેદા થયું હોય તો પણ આખરે એને પેદા કરવાની પ્રેરણા તો કુદરતે જ આપી હશે. વળી એને વુહાનના વેટ માર્કેટ કે વાઈરોલોજી લેબમાંથી દુનિયાના ખૂણે ખૂણે પહોંચાડવાની સાનુકૂળતા પણ કુદરતે જ કરી આપી છે ને! કુદરત રૂઢે છે ત્યારે કાળા માથાના માનવીનું અભિમાન ઉતારીને જીંબે છે, ક્યારેક એનો રોષ ભૂંપક કે જવાળામુખી થઈને ફાટે છે, ક્યારેક એ દુકાળ, અતિવૃષ્ટિ, વાવાઝોડું કે આવી મહામારી થઈ ઝાટકે છે. પરંતુ પ્રકૃતિ આખરે તો પરમાત્માની જ માયા અને છાયા છે. પુરુષ અને પ્રકૃતિની રૂએ તે આદ્યશક્તિ અંબાનું જ સ્વરૂપ છે. આખરે મા છે. એટલે સંતાન ગમે તેટલાં વંદેલ પાકે તોય એના હૈયે તો કરુણાની અમિયલ સરવાણી જ ફૂટવાની. આ વખતે કોરોનાના ડરામણા આંતક વચ્ચે એની કરુણા વહેલા વરસાદરૂપે વ્યક્ત થઈ છે. કાળજાળ કરમીથી ઝાસેલા અને અહીં અહીં મહિનાથી ઘરમાં ગોંધાઈ રહેલા લોકો માટે જરા વહેલાં થયેલાં અમી છાંટણાં અને કેટલીક જગ્યાએ થયેલ વાવાણી લાયક વરસાદથી ખેડૂતોમાં હર્ષની લાગણી ફેલાઈ ગઈ છે વાવાઝોડાથી નુકશાન કરતાં વધારે લાભ થયો છે. કોરોનાના ભયગ્રસ્ત વાતાવરણમાં એક આશાનો સંચાર થયો છે. હવે જ્યારે લોકડાઉનમાંથી ધીરે ધીરે આખો દેશ 'અનલોક' થઈ રહ્યો છે ત્યારે પુનઃશક્તિ હરિઠ્ઠ કરી લોકો પોતપોતાની પ્રવૃત્તિઓમાં જોતરાઈ જશે. સવિશેષ ખેડૂતો માટે સારા શોભાસાના શુભશુકનથી આગામી સમયગાળો આ છેલ્લા મહિનાઓ દરમિયાન થયેલ નુકશાનની ભરપાઈ કરનારો અને નવજીવનના શુભારંભ સમાન બની રહેશે. કુદરત ક્યારેક લાલ આંખ જરૂર કરી લે, એના કોષથી માનવ જાતને બોધપાઠ પણ મળે, પરંતુ છેલ્લે તો એનું માનું હેતુ વહાલ વરસાવીને જ જૈંપે. આ વખતનું ચોમાસું ઉત્સવવિહોળું બની રહે એવી પૂરી શક્યતા છે. સૌશિયલ ડિસ્ટન્સ જાળવીને બહુ કરવાનું હોય, માથા પર ડેમોક્રિલસની તલવારની દંતકથા જેવું કોરોનાનું ભૂત નથી.

વર્તમાન સ્થિતિમાં લેબર લો રીફોર્મ કરવો જરૂરી

ઈન્ડસ્ટ્રીયલ ડિસ્પ્યુટ એ કટ ૧૯૭૪ મુજબ કામદારો અને માલીકોને રજુઆતની પૂરતી તક મળી હતી પરંતુ એ કટ ઉત્તર પ્રદેશ, ગુજરાત તેમજ મધ્યપ્રદેશની સરકારે હટાવી દિધો છે. જેના કારણે કામદારો સુરક્ષા કવચ વિહોણા બની ગયા છે. કામદારો અને કારખાનાદારો લડી મરે તેમાં સરકારને કોઈ જ લાભ નથી પરંતુ સરકાર કંપનીઓના લાભાર્થે આ પગલા ભરીને પોતાના રાજ્યોમાં રોકાણ કરવાને ખેંચી લાવવા માંગે છે. જેના પગલે દરેક રાજ્ય લેબર લો માં છુટછાટ આપી કારખાનેદારોના લાભમાં કાયદા બનાવે છે. વર્તમાન કોરોના સંકટની સ્થિતિમાં ચીન છોડી કેટલીક કંપનીઓ ભારતમાં આવવા માંગે છે. ગુજરાત સરકારે તેમના માટે લાલ જાજમ બીછાવી છે. સસ્તા ભાવની જમીન, બેંકની સહાય તેમજ લેબર લો વિનાની સીસ્ટમ ઉભી કરવાનો પ્રયત્ન થઈ રહ્યો છે. સરવાળે કામદારોનું શોષણ થશે. જો કે ચીન છોડી આવતી કંપનીઓ જે દેશો માનવ અધિકારોને ગાંઠના ના હોય તેવા દેશોને વધારે પસંદ કરે છે. જેમાં ચીન પછી વિયેતનામ અને તાઈવાન પ્રથમ હરોળમાં છે. જેની હરીફાઈમાં ભારતે લેબર લો હળવા કરવા ફરજિયાત બની રહે છે. જ્યાં કામદારની અવગણના કરવામાં આવે ત્યાં વ્હીસલ બ્લોઅરની દશા શું થાય છે તે દરેક દેશ સમજે છે. કેન્દ્ર સરકારે લેન્ડ એન્ડ લેબર લી ફોર્મ માટે ચર્ચાઓ શરૂ કરી નવા નિયમો ઘડવા આદેશ આપેલ છે પરંતુ ગુજરાત, ઉત્તરપ્રદેશ અને મધ્યપ્રદેશ લેબર લો માં બાંધણી કરવા જઈ રહ્યા છે. જેથી વિદેશી રોકાણકારો પોતાના થઈને ૧૯૭૪ના જુના લેબર લો બદલે તે કામદારોના હિતમાં નથી જ. ઈન્ડસ્ટ્રીયલ ડિસ્પ્યુટ એક્ટ ૧૯૪૭ મુજબ બંને પક્ષકારોને રજુઆતની તક મળતી હતી જે હવે માત્ર કારખાનેદારોના આધિન જ લેબરો રહેશે. ગુજરાત, મધ્યપ્રદેશ અને ઉત્તર પ્રદેશ કરેલ નવા લેબર લો ના નિયમોને કામદારો કોર્ટમાં પડકારી શકે તેમ છે. સને ૨૦૦૮ માં ઈજ ઓફ ડુઈંગ બીહાવેશનો નવો કોન્સેપ્ટ આવેલ ત્યારે લેબર લો માં બાંધણી થયેલ પરંતુ ત્યારબાદ તેનો વિરોધ થતા આખો આઈડીયા પડતો મુકવામાં આવેલો ઈન્ડસ્ટ્રીયલ એક્ટમાં હળવાશથી લેતા કામદારોને એસ્ટેટમાં પુરતું વળતર ચુકવાતું નથી અને ઈન્ડસ્ટ્રીયલ સેક્ટ માટે કોઈ જ પગલા કારખાનેદારો દ્વારા ભરવામાં આવતા નથી. મજૂર સંગઠનોમ હવે એકતાના અભાવે પહેલા જેટલા ઉગ્ર વિરોધ પ્રદર્શન સરકાર સામે કરતા નથી આને સરકાર લેબર યુનિયનમાં પોતાના માણસો ગોઠવી ભાગલા પાડો રાજ કરોની નીતિ અપનાવે છે. સરવાળે કામદારોને નુકશાન થાય છે અને કારખાનેદારોની મનમાની ચાલી જાય છે. લો કડાઉનના કારણે શ્રમિકોની અછત દરેક રાજ્ય અનુભવે છે સૌથી વધારે કામદારો ગુજરાત, મુંબઈમાંથી માર્કેટ થયા છે તેવા સંજોગમાં કામદારોને આકર્ષવા માટે દરેક રોકાણકારો લેબર લો કામદાર તરફ ઘડવા પ્રયત્નો કરવા પડશે. માનવ અધિકારનું હનન ના થાય, કામદારોનું શારીરિક, માનસિક, આર્થિક રીતે શોષણ ના થાય તે જોવાનું દરેક રાજ્યની પ્રાથમિકતા હોવી જોઈએ. લેબર લોને હળવા બનાવી હાથર એન્ડ કામદારની નીતિ દરેક રાજ્ય અપનાવે છે જે કામદારોના લાભમાં નથી જ. વિદેશી કંપનીઓએ એમના દેશ પ્રમાણે કામદારોને પગાર ચુકવવો જોઈએ જે ભારતમાં શક્ય નથી. કેન્દ્ર સરકારે લેબર લો માં સંભવિત ચેડા કરતા રાજ્યોને ઉગતા ડામી દેવા જોઈએ. ઈન્ડરનેશનલ લેબર ઓર્ગેનાઈઝેશન આમા કામદારો તરફ રહેશે તો ભારતની બદનામી થાય તે નક્કિ છે લેબર લો સાથે ઇડાઇ કરી સમયની માંગને અનુસરવામાં નહિ આવે તો સરવાળે કામદારો અને કારખાનેદારો આમને સામને આવશે. અત્યારે તો દરેક રાજ્ય વિદેશી રોકાણ કરતા સામે જુકી ગયા છે અને તેમની દરેક માંગ પુરી કરવાના પ્રયત્ન કરે છે તેમને અનુકૂળ એવા લેબર લો, ફાયનાન્સ એન્ડ લેન્ડ લો માં ફેરફાર કરવા દરેક રાજ્યો તૈયાર છે. એકતરફ અમેરીકા, ચીન છોડતી કંપનીઓને પોતાના ત્યાં આકર્ષવા પ્રયત્નો કરી રહી છે. ઈન્ડરનેશનલ માર્કેટમાં ટકવા આયાત, નિકાસના નિયમોમાં સરસા લેબર ના કારણે ઉત્પાદન સસ્તું છે તેવી દલીલો કરી ભારતમાં લેબર સસ્તું કરવાના પ્રયત્ન થઈ રહ્યા છે. સરવાળે કામદારોનું શોષણ થતા કોઈ અટકાવી શકશે નહિ દરેક રાજ્યો પોતાને ફાવે તેવા નિયમો બનાવી વિદેશી કંપનીઓને આકર્ષવા પ્રયત્ન કરી રહી છે. લોકડાઉનમાં શ્રમજીવી વર્ગને જીવવું મુશ્કેલ છે ત્યારે કંપનીઓને કામદારો કામ કરવા સમંત થશે જ કામદાર યુનિયનોમાં રાજકીય લોકો નેતા બની બેઠા છે જે કામદારોના હિતને ધ્યાનમાં રાખવાના બદલે સરકાર તરફ રહેશે તે નક્કિ છે.



કાલદો અને કાળૂન અશ્વિન ત્રિવેદી

જાગો જાગો રે પ્રાણ, જાગો ધીરે, ભારતને ભવ્ય લોકસાગર તીરે, રે પ્રાણ, જાગો ધીરે !

જાગો જાગો રે પ્રાણ, જાગો ધીરે ભારતને ભવ્ય લોકસાગર તીરે રે પ્રાણ, જાગો ધીરે ! - જયેશ્વર મેઘાણી

વિશ્વભરમાં વ્યાપેલી મહામારી 'કોરોના'એ આપણા જીવનમાં, આપણી રોજિંદગી જીવનશૈલીમાં અને સૌથી વિશેષ સમગ્ર વિશ્વના આર્થિક અર્થતંત્રમાં એક મૂબ મોટો બદલાવ લાવી દીધો છે અને આજના આ સમયમાં જે સૌથી વધુ મહત્વની બાબત છે એ છે 'સંવેદના'! આપણામાં મરી પરવારેલી કે સુષુપ્ત બેઠેલી નિષ્ક્રિય માનવતાને જાગૃત કરવાનો સમય આવી ગયો છે. સમાજને આજે ગાંધીજી, મધર ટેરેસા, સ્વામી વિવેકાનંદ જેવા સમાજ સેવકો, દેશ માટે, દુનિયા માટે અને અન્ય માટે વિચાર કરનારા એક-બે નહિ અનેક અનુકંપાસભર વ્યક્તિઓની તાતી જરૂર છે. સ્વામી વિવેકાનંદ 'શક્તિદાયી વિચાર' નામની એક પુસ્તિકામાં જે વાત લખી છે તે શાંતચિત્તે બેસીને વાંચવા જેવી, વિચારવા જેવી અને અમલમાં મૂકવા જેવી છે :

અજાણી ભૂમિ (અમેરિકા)માં આવ્યો. આ ભૂમિમાં ઠંડી કે ભૂખથી હું ભલે મૃત્યુ પામું; પરંતુ, હું નવયુવાનો, હું તમને વારસામાં ગરીબ, અજ્ઞાત અને પીડિત લોકો માટે આવી સહાનુભૂતિ, આવા સંઘર્ષ મૂકતો જઈશ. જરૂર છે મદોની, સાચા મદોની. બીજું બધું તો થઈ રહેશે, પણ અંધેર તો બળવાન, દેહ, શ્રદ્ધાવાન અને નિષ્ઠાથી ઊભારતા નવયુવકોની જરૂર છે.

જો આવા સો નવયુવકો આવી મળે તો આ જગતની સૂરત પલટી જાય. શું તમને લોકો માટે વાગણી છે? દેવો અને ઋષિમુનિઓના કરોડો વંશજો આજે લગભગ પશુઓની કોટિએ પહોંચી ગયા છે, તેનું તમને લાગી આવે છે ખરું? આજે લાખો લોકો ભૂખે મરે છે અને લાખો લોકો અનેક યુગોથી ભૂખમરો વેઠી રહ્યા છે, તેનું કંઈ સંવેદન તમને થાય છે ખરું? શું એથી તમારી ઊંધ હરામ થઈ ગઈ છે ખરી? શું એનાથી તમે લગભગ પાગલ જેવા બની ગયા છો? શું આને આવે તેમ તમારું નામ, તમારી કીર્તિ, તમારાં સ્ત્રીઓકરાં, તમારી સંપત્તિ - અને તમાહો દેહ સુધ્ધાં - વીસમી બેઠા છો ખરાં? શું તમે આવું બધું અનુભવ્યું છે ખરું? દેશભક્ત થવાનું એ પ્રથમ સોપાન છે - સૌથી પ્રથમ સોપાન. તું તમારામાં દેશપ્રેમ છે? તો પછી પાછળ નજર નહીં કરો; ના,

તમારા પ્રિયજનો અને સ્વજનોને રડતા જુઓ તોપણ નહીં. પાછળ નહીં, આગળ નજર કરો!

તમે તો કેવા લોકો છો? આ દેશમાં આટલા બધા લોકો અભણ છે, તેમને ખાવાનું નથી મળતું, તેઓ દુ:ખી છે, અને તમે આરામમાં પડ્યા છો? સૈકાઓથી તેઓને દબાવવામાં આવ્યા છે અને તેમનું શોષણ કરવામાં આવ્યું છે, અને તમે ભણેલાગણેલા ઉચ્ચ વર્ગના લોકો તેઓ પ્રત્યે ધ્યાન દેતા નથી એવા લોકોને, એવા દરેક સ્ત્રીપુરુષને હું દેશદ્રોહી ગણું છું. - સ્વામી વિવેકાનંદ



WhatsApp ઓફ ઈ વીડ નેહલ ગઢવી

સમસ્યા શું છે? દરેક વ્યક્તિની જિંદગીમા સમસ્યા શબ્દ ક્યારેય ન આવ્યું હોય તે શક્ય જ નથી. દરેક વ્યક્તિ આ શબ્દથી માહિતગાર છે. સાહેબ સમસ્યા કોના જીવનમા નથી હોતી? અમીર હોય કે ગરીબ હોય, સુંદર હોય કે કંદરૂપ હોય, નાનું હોય છે. જો કોઈને કોઈ સમસ્યા જ ન હોય તો તેને બીજા કોઈ ની શું જરૂર પડે? એટલે જ કહેવામા આવે છે કે મુશ્કેલી થોડીક જ વારની હોય છે જ્યારે ઉપકાર જિંદગીભર નો હોય છે. સમસ્યાના સમયમાં આપણા સાચા હિતેચ્છુ કોણ છે તે સમજાઈ જાય છે. કારણકે સફળતા

સમસ્યાનું સમાધાન

નકારાત્મક રીતે લે છે તે આ સમસ્યાના સમુદ્રમા ડૂબી જાય છે. જેમ હંમેશ માટે રાત્રીનો અંધકાર રહેતો નથી તેમ સમસ્યા પણ કાયમ રહેતી નથી. જેમ રાત્રી પછી સૂર્યોદય થાય છે તેમ સમસ્યા પછી તેનું નિરાકરણ જરૂર થાય છે. ફિલમજગતમા તારક મહેતા કા ઉલ્ટા ચશ્મા, લાપતાગંજ જેવી સિરિયલો તથા શ્રી ઈડિયટ જેવી અનેક ફિલ્મોમા પણ રોજમરોજ ના જીવનની સમસ્યાઓ કેવી હોય છે તેનો ઉકેલ કેવી રીતે લાવી શકાય છે તે દર્શાવવામા આવ્યુ છે. ઘણા લોકો સમસ્યાને દુ:ખરૂપ સમજે છે તો બીજા લોકો તેમાંથી ખુશી પણ શોધી કાઢે છે. તેને આપણે એક ઉદાહરણથી સમજાએ તો બે વ્યક્તિઓને ખૂબ તરસ લાગી હોય ત્યારે તેમને પાણીથી ભરેલો અડધો ગ્લાસ

આપવામાં આવે છે. એક વ્યક્તિ તેને જોઈને ઉદાસ થઈ જાય છે કે અડધાથી તરફ થોડી ઇચારવે? તેને તેમાં સમસ્યા દેખાય છે. જ્યારે બીજો વ્યક્તિ અડધો ગ્લાસ પાણી જોઈને ખુશ થઈ જાય છે કે હાથ અડધો ગ્લાસ પાણી તો પીવા મળ્યું ને. પહેલા વ્યક્તિને પાણી નો ગ્લાસ અડધો ખાલી દેખાય છે અને બીજાની તે ગ્લાસ અડધો ભરેલો દેખાય છે, સમસ્યા કઈ નથી બસ જોવાનો દ્રષ્ટિકોણ અલગ અલગ હોય છે. દરેક સમસ્યામા ખૂબી અને ખામી એમ બંને હોય છે તેમ કદાચ દ્રષ્ટિકોણથી જોવો છો એ મહત્વનું છે. જેમ કુંભાર ટકોરા મારીને માટલાને ચકાસતો હોય છે કે તેની ગુણવત્તા સારી છે કે નહી તેમ કુદરત પણ સમસ્યારૂપી ટકોરા મારીને માણસને સારા

જેમણે તેમના જીવન દરમિયાન અનેક સમસ્યાઓ નો સામનો કરી ને સર્વોચ્ચ સિદ્ધિઓ હાંસલ કરી હતી. ● આલ્બર્ટ આઈન્સ્ટાઈન ચાર વર્ષના થયા ત્યાં સુધી બોલી શકતા નહોતા પરંતુ આજે તેઓ એક મહાન ભૌતિકશાસ્ત્રી તરીકે ઓળખાય છે. ● સમગ્ર વિશ્વના સૌથી ધનિક વ્યક્તિ અને માર્કોસોફ્ટ ના માલિક બિલ ગેટ્સનો પ્રથમ વ્યવસાય નિષ્ફળ ગયો હતો પરંતુ સતત પ્રયાસે તેમને સફળ વ્યક્તિ બનાવ્યા હતા. ● થોમસ એડિસન લાઈટ બલ્બ બનાવતા પહેલા ૧૦૦૦ વાર નિષ્ફળ ગયા. ● એ. પી. જે. અબ્દુલ કલામ નો જન્મ એક ગરીબ કુટુંબમા થયો હતો તેમણે તેમના પિતાની આવકમાં ફાળો આપવા માટે શાળા પછી અખબારોનું વિતરણ કરીને પ્રારંભિક ઉમરે કામ કરવાનું શરૂ કર્યું હતું. કલામ ભારતના ત્રીજા રાષ્ટ્રપતિ હતા, જેને રાષ્ટ્રપતિ બનતા પહેલા ભારતના સર્વોચ્ચ નાગરિક સન્માન રજનીકાંત, અમિતાભ બચ્ચન, મહેન્દ્રસિંહ ધોની, કેપ્ટન ગોપીનાથ જેવા ઘણા લોકો છે જેમણે અનેક સમસ્યાઓ નો સામનો કરીને અથવા મહેનતથી સફળતા પ્રાપ્ત કરી છે. ● સુપર સ્ટાર રજનીકાંત, અમિતાભ બચ્ચન, મહેન્દ્રસિંહ ધોની, કેપ્ટન ગોપીનાથ જેવા ઘણા લોકો છે જેમણે અનેક સમસ્યાઓ નો સામનો કરીને અથવા મહેનતથી સફળતા પ્રાપ્ત કરી છે.



બાળક હોય કે મોટું વ્યક્તિ હોય, સ્ત્રી હોય કે પુરુષ એ બધા ને કોઈને કોઈ સમસ્યા હોય જ છે. કોઈને શારીરિક સમસ્યા હોય તો કોઈને માનસિક સમસ્યા હોય છે, કોઈને આર્થિક સમસ્યા હોય તો કોઈ ને સામાજિક સમસ્યા સમયે તાળીઓ વગાડતી ૧૦ આંગળીઓ કરતા નિષ્ફળતા સમયે આંસુ લુછતી ૧ આંગળી વધારે મૂલ્યવાન છે. સમસ્યાને જે વ્યક્તિ સકારાત્મક અભિગમથી લે છે તે આ સમસ્યાના સમુદ્રને પાર કરી જાય છે અને જે